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S O L E M N I T A T E A 
inaugurării noului an de studii la Academia teologică. 

Marţi, în 14 Oct. a. c , în ziua prăz-
nuirii S T . Paraschiva, s'a săvârşit în Bise
rică ortodoxă din Cluj, în cadrul unei săr-
bări potrivite: solemnitatea inaugurării nou
lui an de studii la Academia noastră teo
logică. 

Oricât de puţină importanţă ar prezenta 
asemenea sărbări pentru massa largă a in
telectualilor noştri, preocupaţi de alte pro
bleme cu caracter mai realistic, ele îşi au 
semnificaţia lor în instituţiile ce urmăresc 
un scop educativ, cum este în primul rând 
Academia noastră. Inaugurarea muncii prin-
tr'un act solemn, săvârşit în biserică, are 
darul să înalţe inimile şi cugetele deasupra 
grijilor mărunte şi a intereselor zilnice. 
Emoţia religioasă face o minunată şcoală 
de abnegaţie şi dezinteresare pentru zămi
slirea unor stări sufleteşti, cari sunt aşa 
de necesare şi cercetărilor ştiinţifice. „Acel 
ce se înalţă cu gândul până la Dumnezeu, 
este bine pregătit sufleteşte pentru a se 
pune în serviciul adevărului şi al ştiinţii, 
uitându-se pe sine",1) zice un distins inte
lectual, profesor de filozofie. 

Astfel noi nu ne putem lipsi de ase
menea sărbări şi fac bine autorităţile noa
stre de conducere că le dau un caracter 
cât mai serios şi solemn. 

După oficiarea sf. Litughii, preoţii-pro-
fesori, cons. ep. Dr. V. Sava, Arhid. Dr. 
I. Vască, Rectorul Academiei şi /. Goron, 

*) I. Petrovici, Momente Solemne, p. 88. 

directorul Internatului teologic au săvârşit 
un serviciu divin, împreunat cu sfinţirea 
apei, după care au urmat cuvântările oca
zionale. Corul teologilor sub conducerea 
prof. Dr. V Petraşcu a dat răspunsurile. 
Sărbarea s'a desăvârşit în prezenţa P. S. 
Sale Episcopului Nicolae Ivan, a membrilor 
Consiliului Eparhial, a profesorilor, a stu
denţilor şi a unui remarcabil număr de 
credincioşi. 

In cadrul sărbării, fostul Decan, acum 
Rector al Academiei, dl Dr. I. Vască, a 
rostit o cuvântare festivă, din care s'au 
putut desprinde rostul şi preocupările ace
stei ideale instituţii, care deşi dispunând 
numai de mijloace modeste materiale, în 
decursul celor şase ani de activitate rod
nică, a putut produce relativ mult. Meni
rea Academiei teologice este să pregătească 
elemente bune, lucrători vrednici şi harnici 
pentru secerişul Domnului. Toate străduin
ţele profesorilor şi ale tinerilor încredinţaţi 
îndrumărilor lor, au ţintit neîncetat într'a-
colo, ca să corespundă înaltei chemări, Ia 
care s'au obligat. Academia teologică or
todoxă din Cluj, a fost astfel înainte de 
toate o instituţie de educaţie religioasâ-
morală, ea nu s'a rezumat numai la înre
gistrarea şi aprofundarea rezultatelor ştiin
ţifice. Un contact viu sufletesc a fost în 
permanenţă observat între profesori şi stu-

• denţi. Din această legătură sufletească au 
izvorît cele mai îmbucurătoare roade. T â -



năra Instituţie de înaltă cultură teologică, 
s'a putut încurând consolida şi a devenit 
promovătoarea şi ocrotitoarea adevăratei 
credinţe, a moravurilor creştineşti şi a tra
diţiilor sfinte. Din ea generaţiile noastre ti
nere de preoţi îşi primesc toate elementele 
necesare, pentru a deveni entuziaşti şi în
ţelepţi apărători ai legii noastre strămoşeşti 
în cea mai expusă lăture a patriei noastre 
româneşti. 

Noul an de studii se deschide sub au
spicii mai bune din toate punctele de ve
dere. Prin bunăvoinţa şi părinteasca pur
tare de grijă a Ven. Consiliu Eparhial în 
frunte cu mult respectatul şi preaiubitul 
întemeietor şi Ctitor al Academiei, P. Sf 
Sa Episcopul Nicolae s'au făcut amenajări 
mari şi costisitoare la Academia şi Inter
natul teologic. Iar prin aplicarea noului Re
gulament, votat în ultima sesiune a Adu
nării Eparhiale, s'a introdus o mai bună 
organizare administrativă şi s'a restabilit 
pe deplin caracterul strict academic al In
stituţiei, primindu-se în noul an şcolar la 
înscriere exclusiv tineri cu diploma de ba
calaureat. Amănunte cu privire la activi
tatea şcolară şi extraşcolară a profesorilor 
şi studenţilor s'au spus prin grai viu cu 
prilejul încheierii ultimului an şcolar, şi s'au 
publicat în Anuarul Academiei decurând 
editat. Rectorul încheie cuvântarea sa prin-
tr'un călduros apel către toţi factorii spri
jinitori ai Instituţiei, să-i deie şi pentru vii
tor concursul spre a putea duce cu succes 
şi spre mulţumirea tuturor onorifica, dar 
greaua însărcinare a conducerii Academiei, 
ce i-a fost încredinţată pentru duurata de 
încă trei ani. 

Urmează vorbirea bogată în poveţe şi 
sfaturi înţelepte, părinteşti, a P. Sf. Sale 
Episcopului Nicolae. 

„Sunt peste 80 de ani", spune între al
tele, P. Sf. Sa, „de când preoţii bisericii 
noastre din Ardeal au început sub oblă
duirea nemuritorului Mitropolit Şaguna să 
se poată pregăti în şcoli corespunzătoare, 
pentru greaua lor misiune. Acei preoţi însă, 
deşi din punct de vedere ştiinţific erau mai 
înapoiaţi, erau tari şi bine pregătiţi sufle
teşte. Poporul avea cel mai cald razim în 
ei. Duceau o viaţă morală ireproşabilă. Cu 
însuşirile lor alese sufleteşti au biruit cele 
mai grele obstacole. Neamul nostru tot

deauna s'a putut mândri cu ei. Şcoala teo
logică i-a întărit şi mai mult. Căci ea a 
înţeles prin reprezentanţii ei, profesori şi 
studenţi să îmbine minunat dragostea de 
lumină a ştiinţii cu dragostea de biserică 
şi neam. 

Când am stăruit să punem şi aici în 
inima Ardealului temelia unei asemenea 
şcoli teologice, gândul meu a fost s'o putem 
pune pe baze serioase, călăuzită de bine
cuvântate principii, de care au fost însu
fleţiţi înaintaşii noştri. Şi azi am mângâ
ierea sufletească să pot constata, că această 
dorinţă fierbinte mi-a fost îndeplinită. Mă 
bucur de roadele binecuvântate, pe care 
Academia noastră teologică ni le-a dat în 
decursul celor şase ani şcolari trecuţi şi 
voi fi şi mai împăcat sufleteşfe, când voi 
vedea că roadele sporesc şi truda şi jert
fele noastre fizice şi spirituale nu rămân 
zadarnice. 

Am accentuat-o totdeauna şi o repet 
din nou în acest ceas solemn al inaugu
rării noului an de studii, că fără de tra
gerea de inimă către altar, înzădar se va 
încerca punerea unei temelii ştiinţifice. Acea
stă temelie se va dovedi şubredă. De aceea 
mă îndrept în deosebi către cei noui intraţi 
în rândurile Academiei şi dela început le 
atrag atenţiunea, să-şi examineze bine con
ştiinţa cât mai e vreme, dacă din adevărată 
dragoste şi devotament s'au dedicat carierii 
preoţeşti, sau au fost aduşi aici de alte 
speculaţiuni şi interese. Ar fi trist să se 
trezească prea târziu, că şi-au greşit ca
riera, şi să îndure neplăcute desiluzii în 
viitor. Şcoala noastră nu le va putea da 
decât o îmbogăţire a mijloacelor sufleteşti 
pentru a putea fi muncitori vrednici în via 
Domnului. 

Mulţumesc membrilor corpului didactic 
pentru munca depusă în trecut şi le urez 
spor la muncă şi pentru anul care începe. 
Iar Rectorului care cu ziua de azi îşi inau
gurează noua însărcinare de a conduce des
tinele Academiei pentru durata de încă trei 
ani, îi doresc să-şi poată îndeplini obliga
ţiunile cu aceeaş râvnă, pricepere şi dra
goste ca şi în trecut. Cu aceasta închei, îm
părtăşind tuturor binecuvântarea mea ar
hierească pentru continuarea cu deplin suc
ces a preocupărilor intelectuale şi morale 
şi în decursul noului an de studii". 



Cuvintele înţelepte ale P. S. Sale Epis
copului au fost ascultate cu multă aten
ţiune şi interes de către cei prezenţi. S o 
lemnitatea prin aspectul ei festiv, a impre
sionat mult şi va trezi un ecou fericit în 
deosebi în inimile neprihănite ale tinerilor 
dornici de luminare şi îmbogăţire sufle
tească. Păr. Director al Internatului I. Goron 
a stropit apoi cu apă sfinţită şalele de 
cursuri, renovate, şi cu aceasta frumoasa 
serbare a luat sfârşit. R 

Congresul III. general 
al misionarilor ortodocşi din România. 

Câteva zile în şir la finea lunei Sep
temvrie a. c , s'au adunat în sobor de sfă-
tuire toţi primluptătorii lui Hristos din cu
prinsul României ortodoxe, în C e r n ă u ţ i , 
capitala dulcei Bucovini. 

Acest sobor a fost onorat de înalte şi 
strălucite feţe bisericeşti, cari au condus şi 
luminat chestiunile de misionarism şi pas-
toraţie puse Ia ordinea zilei. 

Dintre cei mulţi prezenţi amintim pe I. 
P. Sf. Mitropolit al Bucovinei Nectarie, pe 
I. P. Sf. Mitropolit al Basarabiei Gurie, pe 
P. Sf. Episcop al Aradului Grigorie, pe P. 
Sf. Arhiereu şi Vicar al Mitropoliei Mol
dovei Leu Botoşăneanu, pe I. P. C. Arhi
mandrit Scriban, Pr. Grig. Cristescu, prof. 
univ. şi delegat al Patriarhiei, etc. 

Şedinţele s'au ţinut în minunatele săli 
ale Mitropoliei, la nivelul cerut de impor
tanţa chestiunilor tratate, luând cuvântul şi 
deslegându-le tot bărbaţi teologi cu de
plină competenţă. 

Obsearvă preotul conştiu şi singur ra-
nele turmei sale şi cearcă să le vindece, 
dar soboarele preoţeşti sunt adevărate con-
zilii de vindecare duhovnicească, sunt is-
voare de cristaline experienţe pastorale, de 
aceea chiar şi cele mai mici şi neînsem
nate conferinţe preoţeşti îşi au valoarea lor 
de îndrumare, dar apoi soboarele ţinute de 
unii fruntaşi bisericeşti cum sunt cei mai 
sus amintiţi. 

Revista noastră „Misionarul", care a-
pare la Chişinău, în mai multe numere 
consecutive va face rapoarte amănunţite 
asupra tuturor punctelor din program, eu 
în acest scurt raport voiu aminti numai pe 

cele mai importante, dacă peste tot se ad
mite o clasare de importanţă, când se ştie 
că toate cele în legătură cu sufletul omu
lui şi cu biserica lui Hristos, sunt la feliu 
de importante. 

După slujbele obicinuite, cari premerg 
tuturor soboarelor preoţeşti, I. P. Sf. Mi
tropolit Nectarie, printr'un discurs adânc 
simţit, deschide şedinţa I, ţinută în 2 8 Sept. 

Urmează salutul diferitelor autorităţi bi
sericeşti, civile şi militare, apoi referatele 
diferitelor comisiuni alese de congresul din 
Chişinău ţinut anul trecut, asupra temelor: 

1. Organizaţia carităţii creştine în or
ganismul bisericii ortodoxe române. 2. Va
loarea misionară a sfintei Mărturisiri; edu
caţia poporului pentru primirea demnă a 
acestei taine şi îndrumări de metodă pen
tru săvârşirea ei. 3. Sfânta Tradiţiune ca 
isvor al credinţei, cu discuţii contradictorii 
(în şedinţă intimă). 4 . Un cotidian ortodox. 
5. Rolul surorilor de ocrotire din punct de 
vedere misionar şi ortodox. 6. Trimiterea 
alor 2 misionari eparhiali în streinătate în 
fiecare an, pentru perfecţionare în metoade 
de misionarism şi pastoraţie. Acest con
gres a hotărît trimiterea în anul 1931, a 
misionarului Scorţicov din Chişinău şi Lungu 
din Arad, la propunerea Arhiereilor lor, cari 
erau de faţă. 

După exhaurarea programului fixat, toţi 
congresiştii au plecat în excursiune cu au
tobusele la mănăstirea Putna şi Suceava. 

In acest drum am avut emoţii puter
nice şi nuveci neuitate, mai ales când am 
intrat în biserica lui Ştefan cel mare şi 
sfânt, care e şi ctitorul Eparhiei noastre. 
Aici am admirat cu toţii stilul şi pictura, 
precum şi obiectele adunate în muzeul mă
năstirii. In acest muzeu se află lucruri rare, 
cari preţuesc comori întregi; pe o singură 
carte a oferit un Englez 22 milioane Lei, 
dar nu i-s'a dat. 

In curtea mănăstirii este ridicat de că
tre Junimea literară un bust al marelui nos
tru Eminescu, cu următoarele versuri ale 
lui, scrise cu litere de aur: 

„Cine a 'ndrăgit streinii 
Mânca-i-ar inima câinii, 
Mânca-i-ar casa pustia 
Şi neamul nemernicia!..." 

Mă gândeam, cât de potrivite ar fi a-



cestea versuri în Cluj, puse în apropierea 
statuiei lui Mateiu Corvinul, spre vedere 
publică, sau pe un zid al Primăriei... 

Dela Putna spre Suceava, ne-am oprit 
şi la Rădăuţi şi am admirat şi cea mai 
veche biserică ortodoxă existentă, în care 
îşi doarme somnul de veci şi Bogdan-Vodă, 
întemeietorul Moldovei. 

La Suceava am ajuns seara târziu, din 
cauza deselor defecte de autobuz, dar to
tuşi ne-am putut furişa prin mulţimea imen
să, care încă nu se depărtase, la moaştele 
Sfântului îoan cel nou, unde ne-am închi
nat şi ne-am rugat să ne fie mijlocitor la 
Dumnezeu să ne întărească sufleteşte şi 
trupeşte, ca să putem pune în practică toate 
cele auzite şi văzute la acest sobor, spre 
binele bisericii ortodoxe şi a neamului nos
tru românesc. 

Cluj, la 9 Oct. 1930. G. o . 

N O U A L E G E 

Durerea, — jertfa. 
„Fericiţi veţi fi voi, când vă 

vor ocări şi vă vor urmări şi vor 
zice tot cuvântul rău împotriva 
voastră, minţind, din pricina mea". 

Matei, 5. 11. 

Cea de a noua fericire este răspuns la 
întrebarea, care a stat permanent în cercul 
de preocupare a cugetătorilor dinainte de 
Christos şi deslegarea căreia o căutăm za
darnic în Testamentul Vechiu. 

E tragica întrebare: ce e cu suferinţele 
în lume? Striitorii vechiului Testament au 
căutat să deie un răspuns la aceasta în
trebare. El este mai clar stilizat în cuvin
tele psalmistului: „Eu am fost tinăr şi am 
devenit bătrân, nici odată n'am văzut însă 
părăsit pe cel drept, ori seminţia lui cer
şind după pâine". Pornind dela teza: Dum
nezeu e drept şi bun, moralişti V. Test. 
făcând legătură de cauzalitate între virtute 
şi bunăstare, între păcat şi suferinţe — ei 
le-au împărţit pe aceste din urmă în su
ferinţe de ispăşire şi suferinţe de îndrep
tare. In baza acestei concepţiuni cei vechi 
au putut zice: când e cercetat cineva de 
vre-un rău, trebue să se afle la el ceva 
vrednic de pedeapsă. 

Desigur, aceasta concepţiune nu e lip
sită de putere şi de mărire. In ea pulzează 

o nemărginită încredere în Dumnezeu, care 
trebue să fie ori când temeiul vieţii reli
gioase a cuiva şi e un impuls puternic pen
tru petrecerea vieţii după voia lui Dumnezeu. 

Dar şi cei vechi au simţit că acest răs
puns nu e răspunsul întreg. Cartea dreptu
lui Iov ne este dovadă, că într'o nouă for-, 
mulare, întrebarea cerea, stăruitor, un răs
puns: ce e cu suferinţele drepţilor în lume? 

Acest răspuns ni l'a dat Isus prin cea de 
a 9-a fericire şi l'a verificat prin acel groaz
nic şir de suferinţe, în amintirea cărora 
biserica a consacrat săptămâna patimilor. 

Lucian Blaga are o dramă întitulată 
„Zamolxe". Acest Zamolxe a fost un profet 
al strămoşilor noştri Traci, un sfărâmător 
de idoli deci, ca toţi profeţii. Şi întocmai 
caşi aceştia, a căzut jertfă în lupta ce a 
dus-o împotriva idololatriei. Acest Zamolxe 
în singurătatea din peşteră a avut o vi
ziune : un tânăr, încoronat cu o cunună de 
spini. La un moment dat acest tănăr a în
ceput să rupă între degetele lui palide spinii 
şi să-i arunce în jurul lui cu gestul pluga
rului, care samănă sămânţa în ogorul proas
păt. Consternat, Zamolxe îl întreabă: ce faci 
t u? Răspuns-a tânărul: „Seamăn ghimpi 
sub calea laptelui — şi aştept să răsară 
dureri, — dureri multe — şi aşa de adânci, 
ca fiecare dintre ele — să-şi zică: — „sunt 
frumoasă". 

Acest răspuns este formularea poetică a 
celei de a 9-a fericire. Suferinţele îndurate 
„pentru Dumnezeu" înseamnă fericire pen
tru cel ce ştie să le îndure şi au menirea, 
de a asigura biruinţa nevinovăţiei asupra 
păcatului. 

Oricât de plin de suferinţe şi umilitor 
a fost drumul lui Isus din momentul când 
s'a sculat dela masa cinei celei de taină, 
unde şi-a luat rămas bun dela învăţăceii 
săi printr'o cuvântare tot aşa de frumoasă, 
caşi cea din vârful muntelui, rostită la în
ceputul activităţii sale, dar mult mai du
ioasă — şi până în momentul când s'a ro
stit, sus pe Golgota, cuvântul: „săvârşi-
tu-s'a" — acest drum a fost totuşi, un drum 
de triumf. Lucru ciudat: întreagă organi
zaţia socială a Evreilor a conspirat împo
triva lui, totuşi — conştient ori inconştient, 
— toate evenimentele au adeverit nevino
văţia lui. Mărturiile mincinoase nu pot spune 
nimic serios împotriva Lui şi Caiafa îşi jus-



tifică osânda prin răstălmăcirea unor vorbe 
a lui Isus. Cu lacrămi în ochi, Iuda face 
mărturisire publică, că a „vândut sânge ne
vinovat", şi Pilat de şeasă ori accentuiază, 
că „nu află nici o vină într'ânsul". Soţia 
lui îl roagă, să nu facă nici un rău „drep
tului" acestuia şi tâlharul cel împreună re-
stignit a z i s : „acesta n'a făcut nici un 
lucru vrednic de osândă". — La poalele 
crucii, primul dintre păgâni, sutaşul roman 
a făcut mărturisirea solemnă: „într'adevăr, 
fiul lui Dumnezeu a fost acesta". 

Cine poate afirma, că n'a fost un drum 
de triumf aces ta? Pe partea cui a fost în
vingerea morală? . 

In vederea acestei învingeri morale a 
orânduit Dumnezeu suferinţele. Răutatea nu 
poate rămânea fără pedeapsă. 

Cel mai groaznic dintre zeii păgâni a fost 
Moloh. Acestuia oamenii îi aduceau drept 
jertfă vieţi omeneşti. Dar cultul lui Moloh 
nici azi n'a încetat încă, deşi altarele lui 
fioroase au fost demult dărâmate. Şi azi el 
pretinde dela cei ce i-se închină jertfe o-
meneşti. Jertfe de preţ. Căci acest crud 
Dumnezeu nu se îndestuleşte cu orice: nu
mai nevinovaţii sunt jertfă bineplăcută. Pe 
altarul acestui idol fioros au fost jertfite 
atâtea vieţi nevinovate ale prorocilor. Şi vor 
mai fi, câtă vreme omenimea se va închina 
unor Dumnezei mincinoşi. Durerile sunt deci 
zălogul şi mărturia nevinovăţiei noastre. 

Aceasta însă numai în ceea-ce priveşte 
durerile şi neajunsurile ce ni le pricinuim 
noi unul altuia. Cât pentru durerile cauzate 
de boli şi de legile naturii, cine ar îndrăzni 
să pătrundă în adâncul înţălepciunii dum-
nezeeşti, care le orândueşte? — Ele pot 

/ fi — adeseori — socotite drept pedeapsă 
pentru faptele păcătoase ale oamenilor, pen
tru cari dreptatea dumnezeească să răzbună 
până în a 7-a generaţiune. Să ne gândim 
numai la urmările nefaste ale bolilor se
xuale. Dar chiar şi ordinea naturală poate 
fi alterată de lăcomia omenească! Se zice, 
că aceea teribilă epocă din istoria conti
nentului nostru, care e cunoscută 'sub nu
mirea de migraţiunea popoarelor, este re
zultatul unui astfel de act de lăcomie. In 
centrul Asiei era un pământ binecuvântat, 
aducător de însutite roduri. Dar locuitorii 
acestui pământ au voit să-1 stoarcă întoc
mai ca pe o lămâie. In lăcomia lor au de

vastat toate pădurile şi împrejurarea aceasta 
a produs astfel de schimbări atmosferice, 
că pământul binecuvântat de altă dată a 
devenit un pustiu şi oamenii s'au văzut 
constrânşi să ia drumul pribegiei. Gândi-
ţi-vă la lucrul acesta, când vedeţi munţii 
noştrii devastaţi fără cruţare de lăcomia 
exploatatorilor! 

Dar suferinţele îndurate de Mântuitorul 
sunt de ordin social, cauzate de oameni; 
ele sunt singyra armă, care ne-a lăsat-o 
Dumnezeu, spre a ne lupta împotriva rău
tăţii, spre a propovădui adevărul. 

De aceea, biserica noastră a cinstit tot
deauna după cuviinţă martirii şi ia înfăţi
şat credincioşilor ca pilde vrednice de urmat. 
— Să nu creadă nimeni, că acum a trecut 
vremea martiriului! Moloh, care se mai nu
meşte şi zeul bogăţiei, şi azi îşi pretinde 
jertfele sale. Jertfe nevinovate. 

Isus Christos a fost o astfel de jertfă 
nevinovată. Dar să nu creadă nimeni, că 
el a „căzut" jertfă răutăţii omeneşti. Dacă 
ar fi voit, 10 legiuni de îngeri i-ar fi pus 
la dispoziţie Tatăl, ca să înnece într'un 
lac de sânge — întocmai ca şi odinioară po
topul — orice răutate omenească. Dar în 
acest chip cine s'ar fi putut bucura de mi
nunea învierii? 

Isus Christos s'a dat jertfă de rescum-
părare pentru toţi. De bună voie. Şi a avut 
bucuria de a fi în acest chip, singura nă
dejde adevărată alor sute de generaţiuni, 
cari au urmat după el pe pământ. 

Săptămâna patimilor se încheie cu mi
nunea învierii, care înseamnă — pentru lu
mea creştină — siguranţa învingerii finale. 
Nu există, totuşi, nici pentru noi alt drum, 
decât acela parcurs de Mântuitorul. învierii 
noastre la o nouă viaţă, deplină, adevărată, 
nevinovată, va trebui să-i premeargă o săp
tămână a patimilor. Răbdând ocările fari
seilor, ura lacomilor, dispreţul celor puter
nici vom face dovada nevinovăţiei noastre. 

De aceea a zis Isus: „cel ce vrea să 
vină după mine, să se lapede de sine, să-şi 
ia crucea sa şi să-mi urmeze mie". 

P r . Ion Goron. 

La LIBRĂRIA EPARHIALĂ din Cluj se află de 
vânzare ORNATE BISERICEŞTI (felon, patrafir, brâu, 
mânecuţe) în culori bordo şi albastre, confecţionate 
inescepţionabil, din stofă fină cu broderii aurite (spic 
de grâu şi flori), cu preţul dela 6500—8500 Lei. 
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Conferinţa preoţească de primăvară 
a tractului Dej. 

Ce poate să fie în viaţa unei parohii 
mai frumos şi plăcut, impresionant pentru 
ea decât momentele şi impresiile sufleteşti 
din zilele cari formează o adevărată săr
bătoare sufletească a întregii suflări creş
tineşti din e a ? 

Nu de multe ori îi este dat să guste 
din aceste plăceri, ocaziile sunt rari, dar 
cu atât mai mult aşteptate, binevenite, şi 
cu mai multă sete sufletească absorbit ca
racterul moral instructiv al lor. 

De o astfel de ocazie s'au bucurat şi 
credincioşii noştri din tânăra parohie a 
V a d u l u i istoric şi de mare însemnătate 
pentru eparhia noastră, în ziua de Sf. Ilie. 
Deja de dimineaţă clopotul bisericuţei din 
ctitoria lui Ştefan-cel-Mare vestea credin
cioşilor — sărbătoarea zilei — cari se gră
beau care de care cu sufletele mai avide de 
a auzi frumoasele învăţături a Sf. Evan
ghelii şi Sf. Liturgie servită în sobor de 
zelosul protopop al tractului Zaharie Man 
asistat de preoţii Purdean, Cotuţ, Cherebeţ, 
Borda, G. Micu, Nicodim Mandiţa, Teodor 
Perhaiţa şi Dionisie Gog, iar la strană cân
tând alţi 11 preoţi cari au participat la 
această conferinţă. 

Predica imediat după Sf. Evanghelie a 
fost rostită de preotul D. Gog, vorbind de
spre credinţa adevărată şi hulitorii de azi 
ai credinţei strămoşeşti. La priceastnă păr. 
prot. Zaharie Man a rostit o cuvântare plină 
de învăţături frumoase. A arătat că sufle
tul ca şi trupul este proprietatea lui Dum
nezeu care ni 1-a dat şi deci nu ni se cu
vine să-1 vindem ci să căutăm să-1 îngri
jim ca să-1 putem reda creatorului care ni 
1-a dat. A vorbit apoi despre credinţa stră
moşească şi tăria ei. Expunerea a fost atât 
de clară şi de frumoasă încât dela copil 
până la cel mai bătrân dintre ascultători, 
au ascultat cu'n interes viu, rămânând a-
dânc impresionaţi. 

La sfârşitul sf. liturgii teologul Victor 
Deac din această localitate a ţinut o con
ferinţă foarte bine succeasă despre trecutul 

episcopiei Vadului şi istoricul trecerilor dela 
1700. După aceasta 7 preoţi au servit sf, 
Maslu celor bolnavi şi doritori. 

După masa comună servită la locuinţa 
Ieromonahului Valentin Bilţ care adminis
trează această parohie, la ora 4 după slujba 
Vecerniei la care a predicat părintele Ţ e -
gean s'a început şedinţa intimă. Aici după 
observaţiile referitor la serviciul divin în 
sobor şi la unele forme ale cultului divin 
practicate în felurite chipuri făcute cu ten
dinţa de uniformizare a serviciului divin se 
trece la lucrarea fixată de Ven. Cons. Ep. 
referitor la combaterea sectarilor. 

După o discuţie interesantă şi instruc
tivă se fixează următoarele puncte de com
batere: 

1. Preotul să fie înarmat cu temeinice 
cunoştinţe teologice şi să cunoască bine 
învăţăturile sectarilor. 

2. Viaţa preotului în societate, biserică 
şi familie, ca şi conduita membrilor fami
liei lui să fie model de viaţă creştinească. 

3. Predica, omilia, comunicarea să nu 
lipsească dela nici un serviciu religios ex
pusă scurt şi la înţeles. 

4 . Serviciul religios să se facă cu pă
trundere şi cu evlavia recerută, neborbo-
rosind şi înghiţind vorbele, nu la iuţeală 
şi de mântuială. 

5. Diferitele societăţi religioase să fie 
conduse de preot cu multă râvnă. 

6. Catehizaţia hî şcoală să o facă preo
tul necondiţionat şi conştiincios. 

7. Să se facă propagandă prin desfa
cere de broşuri eftine şi scrise pentru popor. 
Calendarul eparhiei noastre să cuprindă la 
partea literară scurte schiţe, întâmplări etc. 
pentru combaterea sectarilor şi să se vândă 
ieftin cu mai mare câştig moral. 

8. Să se înfiinţeze soc. de asistenţă 
socială în parohii la protopopiate şi Epis
copii pentru ajutorarea creştinilor sinistraţi. 

9. Stolele să fie benevole. 
10. Reîrioirea vieţii sufleteşti să por

nească dela preoţime — şi toţi slujitorii 
bisericii. 

In fine după mai multe informaţii şi 
ordine comunicate, şedinţa ia sfârşit la ora 
6V-2 când preoţii s'au împrăştiat la casele 
lor lăsând în urma lor pe credincioşi cu 
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sufletele primenite şi alimentate de credinţa 
adevărată strămoşească, şi întăriţi pentru a 
sta faţă hotărâţi şi neclintiţi tuturor vitre
giilor sorţii. P r < D . o n i s i e Q o g 
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Ziua naşterii M. Sale Regelui 
Carol al H-lea 

a fost sărbătorită cu toată însufleţirea în 
întreagă ţara, în ziua de Joi a. c. 

In Cluj, la ora 11 a. m. toţi şefii au
torităţilor civile şi militare şi un public nu
meros s'au adunat la biserica noastră pen
tru a asista la doxologia săvârşită de însuşi 
P. Sf. Sa Episcopul, nostru Nicolae Ivan, 
asistat de P. On. prot. Laur. Curea, secr. 
eparh., N. Vasiu, protopopul Clujului, Proto-
diacon Dr. I. Vască, rectorul Academiei teo
logice şi diacon V. Bogdan. Doxologia s'a 
încheiat cu următoarea impresionantă cu
vântare a P. Sfinţiei S a l e : 

„Pentru întâia dată ţara noastră prăz-
nueşte ziua naşterii M. Sale Regelui Carol 
al II-lea. In tot cuprinsul ţării se ridică ru
găciuni pentru sănătatea M. Sale, îndelun-
garea de zile, spor în muncă pentru drep
tate — ca să ducă ţara la limanul dorit. 

Azi sunt 37 de ani, de când M. Sa a 
văzut lumina zilei în Sinaia cea pitorească. 
Tot acolo a primit şi botezul în legea noa
stră ortodoxă, împreună cu taina sfântului 
mir, ca pecete a darului Duhului sfânt. 
Educaţia Lui s'a făcut ,sub supravegherea 
ilustrului său bunic. Primele noţiuni ale 
limbii noastre — pe care o vorbeşte şi o 
scrie în mod desăvârşit — Ie-a primit dela 
Ioan Cioanca, învăţător la şcoala luterană 
din Bucureşti, ardelean din Sibiu, absol
vent al şcoalei de teologie Şaguniene. Ma
rele istoric Nicolae Iorga 1-a povăţuit în 
tainele istoriei noastre naţionale, învăţând 
faptele măreţe ale voevozilor Ştefan-cel-
Mare şi Minai Viteazul şi ale celorlalţi 
voevozi ctitori de biserici, ca să le urmeze 
şi să ştie cum să conducă această ţară. 

> Ursita prin firele ei neînţelese a făcut 
ca M. Sa, înainte de a fi Rege, aproape 
patru ani să petreacă în pribegie. In acest 
timp gândul şi inima Sa au fost la poporul 

Său căruia îi lipsia farul luminos care să'l 
conducă spre bine. încrezut în dragostea 
poporului Său spintecând văzduhul a venit 
acasă, luând tronul ce i se cuvenea. 

Timpul petrecut în pribegie va rămâ
nea o enigmă, în schimb i-a oţelit pute
rile, i-a înmulţit cunoştinţele pentru a putea 
creia ţării noastre o atmosferă prielnică, 
care-i lipsea. S'au făcut multe greşeli, cari 
credem că se vor repara sub cârmuirea Sa 
înţeleaptă. Sub domnia Lui poporul nostru 
credem că va ajunge şi zile mai fericite şi 
de progres. 

Aceasta este credinţa bisericii, a arma
tei şi a tuturor conducătorilor, că ţara 
condusă bine va învinge greutăţile cari îi 
apasă azi umerii. Din dragostea cu care a 
fost primit în ţară la 6 Iunie 1930, şi 'n ' 
special acum de curând în Cluj, deducem 
că ţara a avut nevoie de un cârmuitor care 
ştie ce vrea şi ştie să ducă ţara la bine. 
şi fericire, biruind orice curente subversive, 
de comunism, anarhism şi alte hisme. 

Trăiască M. Sa Regele Carol al II-lea!" 

Nestorul archiereilor noştrii, archie-
reul Filaret Musta> vicarul episcopiei Ca^ 
ransebeşului şi-a dat sufletul în manile 
Creatorului în prea frumoasa vârstă de 9 2 
ani, dupăce a servit cu credinţă biserica 
aproape şapte decenii. A fost vicar sub 
patru episcopi cărora le-a fost un bun co
laborator, păstrător al tradiţiilor, cunoscă
tor al slujitorilor episcopiei bătrâni şi ti
neri, îndrumător aspru dar bun la suflet, 
gata totdeauna a aduce bună dispoziţie 
chiar şi'n societatea cea mai posomorâtă, 
cu o vorbă de duh sau cu o poveste cu 
tâlc. A fost o figură simpatică şi cunos
cută de o serie de generaţii, toţi stimân-
du-I pentru sentimentele sale româneşti, din 
care cauză vechea stăpânire i-a refuzat con
firmarea de episcop ales al eparhiei Caran
sebeşului, încă fiind în viaţă, toată averea 
a lăsat-o episcopiei. — Bunul Dumnezeu îl 
odihnească cu drepţii săi. 

O danie frumoasă. Doamna Nora m. 
Dr. Vasile, dna Vera m. Dr. L. Bohăţiel, 
şi dşoara Măria Lemenyi ficele răposatului 
Dr. Liviu de Lemenyi, fost referent şco
lar al Consistoriului din Sibiu, mai pe urmă 
advocat şi membru în comitetul partidului 
naţional, un vechiu prietin din băncile şcoa-



lei până la moarte cu P. Sf. Sa episcopul 
nostru, s'au prezentat la Reşedinţa episco-
pească dăruind toate împreună suma de 
Lei 27 .000"— pentru fondul de zidire al 
Catedralei, în memoria neuitatului şi vred
nicului lor părinte, care sumă s'a primit cu 
mulţămită rămânând să se introducă în 
Cartea ctitorilor şi a binefăcătorilor. Acest 
gest frumos şi de-o neuitată dragoste pen
tru biserica noastră strămoşească, n'are 
lipsă de nici un comentar. Dacă cei mulţi 
trecători pe lângă catedrala în zidire ar 
gândi şi ar face la feliu, locaşul de închi
nare ar.fi putut fi terminat — dar durere 
sunt mulţi, chiar foarte mulţi cu venite mari 
şi cu slujbe grase, cumularzii zilelor de azi, 
pe cari în zadar îi căutăm în registrele do
natorilor. 

La sfinţirea bisericii din Dumbrava 
(Reghin) cât şi în darea de seamă ce s'a 
publicat, printr'o regretabilă întrelăsare, s'a 
uitat să se amintească, după cum se cu
venea, ostenelile depuse de fostul admi
nistrator parohial preotul Dionisie Radu din 
Pietriş. Sub conducerea şi insistinţele On. 
d-sale s'a incasat o bună parte din repar
tiţie şi s'a adunat piatra necesară. Facem 
această menţionare de merite juste, pentru 
a înlătura orice nemulţumiri ce eventual 
s'au putut ivi. 

Deces. In ziua de Sfânta Paraschiva a 
fost petrecut la cele vecinice, cunoscutul 
fruntaş de pe valea de sus a Mureşului, 
Andrei Cadar din Stânceni (Mesterhaza). 
A adormit în Domnul în frumoasa vârstă 
de 70 ani, după o scurtă bolire. Defunctul 
a fost de mult membru al Consiliului pa
rohial, apoi membru al Adunării protopo-
peşti din Reghin. Cu toate că a fost om 
în stare foarte bună şi cu destulă şcoală 
pentru timpul său, şi-a păstrat cu sfinţenie 
portul românesc, pe care-1 ştia să-1 poarte 
cu demnitate şi 'n societatea celor mai mari 
domni, fiind om vrednic şi isteţ. încă până 
a fost în viaţă a înfiinţat un fond ce-i 
poartă numele, care se administrează de 
către Ven. Consiliu eparhial. înmormânta
rea a fost făcută de un sobor de preoţi în 
frunte cu protopopul tractual. II deplâng 
mai mulţi nepoţi şi nepoate. 

Bunul Dumnezeu îl odihnească în pace. 

Donaţie. Parohia Idicel-pădure, proto
popiatul Reghinului, a donat un rând de 
vestminte bisericeşti parohiei Vişeul-de-jos 
din Maramureş. 

Pentru biserica din Costeşti, înche-
indu-se colectele la 3 0 Sept. c ' s'a con
statat că s'a adunat peste nouă milioane 
de Lei. La această colectă M. Sa Regina 
a contribuit cu 100.000, A. Sa Regală Prin
cipesa Ileana 2 5 . 0 0 0 ; din subscripţiile ju
deţelor, oraşelor şi comunelor 3,500.202• 5 0 ; 
ofrande particulare din Bucureşti la expu
nerea relicvelor l , 7 0 1 . 7 2 4 - 5 0 ; colecta Con
siliului Central bisericesc 7 7 4 . 0 0 0 ; direc
ţiunea poştelor 4 0 0 . 0 0 0 ; Ziarul Universul 
2 , 3 8 0 . 0 0 0 ; alte ziare vre-o 6 0 . 0 0 0 Lei. In 
afară de bani s'au adunat o mulţime de. 
obiecte casnice şi odoare bisericeşti. Din 
banii adunaţi s'au distribuit ca ajutoare un 
milion şi vre-o două sute mii Lei. Libelele 
de depunere ai acestor bani se află pre
daţi în grija Consiliului Central bisericesc 
care a şi început lucrările pregătitoare pen
tru zidirea unei biserici noi şi a unei case 
parohiale corespunzătoare. 

In atenţia dlor caticheţi! Au apărut 
în ediţie nouă şi se găsesc de vânzare la 
Librăria Diecezană din Arad, cărţile de re
ligie pentru şcoalele primare: Istorioare bi
blice, Catechism şi Istorioare bisericeşti, de 
preotul Nic. Crişmariu. Preţul unui exem
plar 2 0 Lei. Singurele manuale aprobate de 
Sf. Sinod al sf. Biserici ort. române sub 
Nr. 519 din 7 August 1930. Manualele ne
aprobate sunt oprite. 
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CONSILIUL EPARHIAL ORT.-ROM. DIN CLUJ 

Nr. 7 1 8 6 — 1 9 3 0 . 

C I R C U L A R 
Invităm t o a t ă p r e o ţ i m e a din eparhia 

Clujului, ca până la 2 0 Octomvrie 1930, 
să-şi înainteze prin P: On. Domni Proto
popi, recipisele despre plata tuturor impo
zitelor către stat, pe anul 1930, căci în caz 
contrar suntem siliţi a-i omite din statele 
de plată. t 

Cluj, la 6 Octomvrie 1 9 3 0 . ' 
Consiliul eparhia l . 
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